MODELO DE OFÍCIO A SER ENVIADO AO CARTÓRIO DE REGISTRO DE PESSOAS JURÍDICAS PARA CANCELAMENTO ADMINISTRATIVO DE ENTIDADE.

Ofício nº XXX/2011


                                        

                                                                                                      Fortaleza, XX de XXX de 2011

Assunto: Solicitação de extinção de registro

                        Ilustríssimo Senhor,



O MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO CEARÁ, através da Promotoria de Justiça da Comarca de XXXXXXXXXX, no uso das suas atribuições legais,  vem, em atendimento aos ditames do Código Civil Brasileiro, artigos 62 a 69, e ainda em conformidade com o que preceitua  a Lei 6015/73 no seu art. 119, ex vi: 

"A existência legal das pessoas jurídicas só começa com o registro de seus atos constitutivos. Parágrafo único. Quando o funcionamento da sociedade depender de aprovação da autoridade, sem esta não poderá ser feito o registro".

                       Assim, antes de seu estatuto ser registrado no cartório de registro de pessoas jurídicas, ele deve ser aprovado pelo Ministério Público, participando das fundações desde a aprovação de sua criação, passando pela fiscalização de eventuais alterações no estatuto, até na sua extinção.

                  Destarte, com fundamento na legislação retro mencionada, o Ministério Público do Estado do Ceará, vem REQUERER que Vossa Senhoria promova o cancelamento administrativo do registro da  FUNDAÇÃO XXXXXXXXXXXXXXXXXX   com assento nesse ofício, remetendo, na oportunidade, certidão para esta Promotoria de tal ato.

                           Cordialmente,

NOME DO PROMOTOR

Promotor de Justiça da Comarca XXX

Ao Ilustríssimo Senhor:

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

